



务川自治县

提升基层治理能力 赋能乡村振兴

本报讯 近年来,务川自治县着力实施“民主法治示范村(社区)”创建,着力构建政治、法治、德治、自治、智治、才治“六治”融合的乡村治理体系,着力提升基层治理能力,赋能乡村振兴。

“现在日子越过越好了!家家户户拆除圈舍,集中到养殖区养殖畜禽,人居环境越来越好了;村里发展水果产业,打造旅居农家,村民们越来越富有了……”说起村里的变化,先进村78岁老党员高应仲如数家珍。

先进村是务川夯实基层治理法治根基的生动典型之一。

近年来,务川聚焦“党建强村、产业兴村、生态靓村、民主治村、以德润村、法治护村”主旋律,创新推出“党建+村管事+群众”“党建+法治+群众”“党建+联户长+群众”等“党建+”乡村治理新模式,通过综

治中心、群众说事室、自管委、村民议事会、管事组等进行共管共建,基层治理能力得到不断提升。

“喂,请你来帮我们调解一下土地边界纠纷。”4月28日,砚山镇毛田社区工作人员蒋信华接到村民蒋忠信电话,立即赶去调解。不到10分钟,一场土地纠纷化解了。

据该县司法局副局长马贵红介绍,近年来,务川自治县乡村三级综治中心探索创新“一中心一张网十联户”网格化治理模式,通过“法治宣传+纠纷调解+法律援助+法律顾问+健全制度”多管齐下,深入开展自治民主强自觉、道德浸润树新风、法律援助暖民心等活动,124个村(社区)制订了《居民自治章程》《居民公约》《居民代表议事制度》等制度,开展“明礼知耻·崇德向善”主题实践活动,形成“民事民议、民事民办、民事民

管”民主自治新格局,让法治、德治、自治“一米阳光”普照社会和谐。

2021年,务川自治县法宣办荣获全省“七五”普法先进普法办称号。

连日来,在该县分水镇中坝村550亩仓吉高效农业蔬菜示范基地上,50多名村民一边松土、施肥,一边拉家常、谋发展。

据中坝村党总支书记、村委会主任李小云介绍,中坝村采取“政府+公司+基地+农业经纪人+专业合作社+农户”组织方式,引进重庆客商,规划投资1200万元发展规模产业1700余亩,已建成550亩高效农业蔬菜基地,增加了村民的收入。

该县司法局局长付艺说,在“民主法治示范村”创建过程中,我们坚持“智治+才治”齐头并进,

推行引思想促文明实践、引产业促民富、引资源促村强“三引三促”模式,助力乡村振兴。

据了解,仅2021年,该县整合48个项目、2475万元资金落地“法治示范村”,创建村级人才驿站123个、成立乡村振兴人才实训基地17个,人才入库3700余名,催生了产业发展强劲动能,开启乡村振兴“快车道”。

“经济的发展进步,离不开法治的支撑;社会的和谐稳定,离不开法治的保障。”务川自治县委副书记、县委政法委书记赵勇说,今后,务川将深化政治、法治、德治、自治、智治、才治“六治”融合发展,推进“民主法治示范村(社区)”巩固提升,开创“八五”普法新局面,让城乡统筹发展更加和谐,人民获得感、幸福感、安全感更高。(刘素琴 田易鑫)

图片新闻



连日来,务川自治县各单位采取现场参观和观看警示片相结合的方式,组织退休干部学习“禁毒防毒”知识,不断提升大家的禁毒意识。(阳松桃 摄)



连日来,赤水市供电部门积极开展“保供电、促畅通、助生产”服务活动,组织党员干部向群众普及用电安全知识、检修维护设施设备、排除用电安全隐患,保障群众生产生活用电安全。图为该市供电部门党员干部在大同镇操作无人机进行巡检巡查。(张鹏 摄)



为切实保障人民群众生命财产安全,连日来,赤水市白云乡道交办组织相关单位及三村一社区联合开展道路交通安全领域“打非治违”专项行动。图为工作人员开展检查情景。(黄直淳 摄)

遵义市卫生健康局、新蒲新区卫生健康局

开展高考考点卫生监督专项检查

本报讯 (记者 张婷)为切实保障广大考生及考务工作者的身体健康,确保常态化疫情防控下高考安全、有序进行,近日,遵义市卫生健康局、新蒲新区卫生健康局组织人员对新蒲新区高考考点和考生住宿酒店开展卫生监督专项检查。

检查中,检查人员重点对考点防控物资准备、考点卫生、人员健康管理、学校饮用水卫生、宿舍环境卫生等情况进行监督检查。要求各考点建立高考期间突发公共卫生事件应急处置领导小组,健全

完善应急预案,储备充足的医用外科口罩、测温仪、免洗消毒液、医用防护用品等防疫物资,确保考试正常进行。

在考生住宿酒店,检查人员重点检查环境卫生、通风换气、人员健康管理、公共用品及高频接触

物表面清洁消毒等情况。对检查过程中发现的问题,及时提出指导意见并下发《卫生监督意见书》,确保住宿场所卫生要求达标,着力为考生创造卫生、安全的住宿环境。

小关村

金银花成为村民“致富花”

“这一株可采摘50多斤金银花,去年种植金银花收入20多万元,今年的收入应该也不错。”绥阳县小关村小关村村民何良荣说,近段时间,正是金银花的管护关键期,他每天都要去金银花地里除草、施肥。

2018年,看着家乡的金银花产业发展越来越红火,在外务工的何良荣也回乡种植金银花。头两年,何良荣对金银花产业的效益信心不足。“那两年只卖鲜金银花,收益

低,我不愿意多种。”

得知村民们的顾虑后,村干部开始思考如何破题。“只有加工成多元化的产品,提高附加值,村民的收入才能增加。”小关村党总支书记程光跃说。

在乡里支持下,程光跃开始建加工厂,将金银花杀青烘干后制成金银花茶销售,但一开始并不顺利。“刚开始时我们把形态完整、开花率高的新鲜金银花放在盘中杀青后烘干,但包装时就很容易破

碎。后来又尝试用线固定花头、用格子隔开装盘,但效果都不好。我一度想要放弃,但不进行深加工,金银花产业就无法做大做强。”

程光跃说,加工厂反复调整加工工序,最后掌握了金银花朵花茶的制作工艺,产值得以大幅提升。

“以前销售新鲜金银花每斤7元左右,现在品质较好的新鲜金银花每斤可以卖22元。”村民何良荣说,近两年,他开始不断扩大种植面积,目前已达100余亩。

除了销售新鲜金银花,去年村民们还采摘金银花叶销售。“霜降节气一过,就要请人采摘叶子,金银花鲜叶去年销售价约每斤2元,加工后销路也不错,我们也可以增加一笔收入。”何良荣说。

“春来修枝有钱花,夏季花开又得钱,秋采叶子增收人,冬卖苗苗就过年。”如今,小关村家家户户都种植金银花,全村种植面积达9000多亩,已成为村民稳定增收的主导产业。(据《贵州日报》)

Advertisement for Guizhou water with text: 贵州生态美食品 吃出健康好味道, GUIZHOU HEALTHY GREEN FOOD FROM GUIZHOU FOR YOUR HEALTH & TASTEBUDS, 喝贵州好水 享健康生活, 贵州“宣传促消费”行动, 中共贵州省委宣传部 宣

